

## **Влияние уровня жизни и материального положения на миграционные настроения жителей регионов (на примере республик Калмыкии и Бурятии)<sup>1</sup>**

**Бадмаева Н.В.**, научный сотрудник отдела комплексного мониторинга и информационных технологий ФГБУН «Калмыцкий научный центр РАН», Элиста, Россия

**Алексеев С.Г.**, к.э.н., доцент кафедры экономики, организации и управления производством, ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления», Улан-Удэ, Россия

**Кованова Е.С.**, к.э.н., доцент кафедры экономической безопасности, учета и финансов ФГБОУ ВО «Калмыцкий государственный университет им. Б.Б. Городовикова», Элиста, Россия

**Аннотация.** В статье на основе статистических данных и результатов социологического опроса анализируется влияние уровня жизни и материального положения населения республик Калмыкии и Бурятии на миграцию и миграционные настроения жителей. По результатам проведенного анализа сделан вывод о том, что низкий уровень оплаты труда, отсутствие работы и перспективы карьерного роста, неудовлетворенность своим материальным положением в целом, влияют на формирование миграционных настроений у большинства респондентов, влияют также на ориентацию на невозвратную миграцию.

**Ключевые слова:** уровень жизни населения, материальное положение, миграция, миграционные настроения, структура денежных доходов, структура использования денежных доходов, Республика Калмыкия, Республика Бурятия

---

<sup>1</sup> Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 19-010-01082 «Социально-экономические траектории развития монголоязычных регионов России (на примере республик Калмыкия и Бурятия)».

## **The influence of the standard of living and material situation on the migratory moods of the residents of the regions (on the example of the republics of Kalmykia and Buryatia)**

**Badmaeva N.V.**, Researcher, Department of Integrated Monitoring and Information Technologies,

Kalmyk Scientific Center of the Russian Academy of Sciences, Elista, Russia

**Alekseev S.G.**, Candidate of Economic Sciences, Associate Professor of the Department of Economics, Organization and Production Management,

East Siberian State University of Technologies and Management, Ulan-Ude, Russia

**Kovanova E.S.**, Candidate of Economic Sciences, Associate Professor of the Department of Economic Security, Accounting and Finance, Kalmyk State University named after B.B. Gorodovikov, Elista, Russia

**Annotation.** On the basis of statistical data and the results of a sociological survey, the article analyzes the impact of the standard of living and the material situation of the population of the republics of Kalmyk and Buryatia on migration and migration sentiments of residents. Based on the results of the analysis, it was concluded that low wages, lack of work and career prospects, dissatisfaction with their financial situation in general, affect the formation of migration sentiments in the majority of respondents, and also affect the orientation towards irrevocable migration.

**Key words:** standard of living of the population, material situation, migration, migration sentiments, structure of cash income, structure of use of cash income, Republic of Kalmykia, Republic of Buryatia

Миграция населения является одной из актуальных и злободневных проблем как в Калмыкии, так и Бурятии. В этих регионах наблюдается постоянный миграционный отток населения. На протяжении последних лет ежегодная миграционная убыль в Бурятии составляет 3,5–4,5 тыс. человек, а

всего с начала 1990-х гг. регион покинули 402,7 тыс. человек [1, с. 52]. В Калмыкии естественный прирост также на протяжении многих лет не перекрывает миграционную убыль населения, в связи с чем численность населения постоянно сокращается [2, с. 145].

В этой связи особую актуальность приобретает анализ причин миграции населения в данных регионах. Цель данной статьи – на основе статистических данных и результатов социологического опроса провести анализ влияния уровня жизни и материального положения населения рассматриваемых регионов на миграцию и миграционные настроения жителей.

Рассмотрим некоторые статистические показатели, характеризующие уровень жизни и материальное положение населения Калмыкии и Бурятии.

Среднедушевые денежные доходы жителей в рассматриваемых регионах в 2019 г. значительно ниже общероссийского показателя (35247 рублей в месяц). В Бурятии среднедушевые доходы ниже в 1,4 раза, а в Калмыкии почти в 2 раза и составили соответственно 25268 и 18508 рублей соответственно [4].

Средний размер назначенных пенсий также ниже, чем в целом по стране. По данным на 1 января 2020 г. в Бурятии средний размер пенсий составил 13930 рублей, в Калмыкии – 12611 рублей, при этом в среднем по стране этот средний размер пенсий составил 14904 рубля [5].

Рассмотрим структуру денежных доходов населения регионов.

Таблица 1

**Структура денежных доходов населения (в процентах от общего объема денежных доходов), 2019 г. [6]**

|                      | Доходы от предпринимательской деятельности | Оплата труда | Социальные выплаты | Доходы от собственности | Прочие денежные поступления |
|----------------------|--------------------------------------------|--------------|--------------------|-------------------------|-----------------------------|
| Российская Федерация | 6,0                                        | 57,7         | 18,9               | 5,1                     | 12,3                        |
| Республика Калмыкия  | 11,5                                       | 54,7         | 28,1               | 1,1                     | 4,6                         |
| Республика Бурятия   | 8,7                                        | 59,7         | 21,4               | 1,7                     | 8,5                         |

По данным таблицы, мы видим, что основным источником доходов в республиках являются оплата труда и социальные выплаты. Социальные выплаты составляют почти треть в структуре доходов жителей Калмыкии. Важно отметить, что доходы от предпринимательской деятельности в Калмыкии составляют больший процент, чем в Бурятии.

Калмыкия является одним из самых бедных регионов в России: доля населения за чертой бедности в 2019 г. составила 23,5%, доля населения за чертой крайней бедности – 3,2% [3].

Структура использования денежных доходов также является важным показателем уровня и качества жизни населения. Проведенный анализ статистических данных по структуре расходов показал, что население регионов расходует деньги в основном на покупку товаров и оплату услуг (61% и 87% в Калмыкии и Бурятии соответственно), обязательные платежи составляют в республиках 14% от расходов и чуть ниже общероссийского показателя. При этом в республиках от 0,9% до 1,1% составляют траты на приобретение недвижимости [7].

Анализ представленных статистических показателей демонстрирует низкий уровень жизни населения республик. Результаты проведенного опроса, посвященного различным аспектам жизни в республиках, подтверждают сложное социально-экономическое положение жителей этих регионов. В исследовании приняло участие 1765 респондентов (в Бурятии N=781, в Калмыкии N=984). В Бурятии распределение респондентов по полу было следующим образом: женщины – 67,5%, мужчины – 32,5%. В Калмыкии респонденты-женщины составили 61,2%, мужчины – 38,8%.

В Калмыкии больший процент респондентов дали ответ «с трудом хватает денег на еду» – 14,1%. При этом ответ «хватает денег на еду и одежду, но не на бытовую технику» дали примерно одинаковое число респондентов (от 43 до 45%) в обоих регионах. Также небольшой процент как в Калмыкии, так и в Бурятии дали ответы, характеризующие хорошее и очень хорошее материальное положение респондентов.

**Самооценка материального положения населением**

| Варианты ответов                                                                             | Республика<br>Калмыкия | Республика Бурятия |
|----------------------------------------------------------------------------------------------|------------------------|--------------------|
| 1. с трудом хватает денег на еду                                                             | 14,1                   | 9,4                |
| 2. хватает денег на еду и одежду, но не на бытовую технику                                   | 45,3                   | 43,1               |
| 3. хватает денег на еду, одежду, бытовую технику, но не на хороший автомобиль                | 27,6                   | 29,6               |
| 4. могу купить хороший автомобиль, но не могу позволить себе покупку квартиры, построить дом | 2,1                    | 3,7                |
| 5. ни в чем себе не отказываю                                                                | 1,7                    | 2,1                |
| 6. затрудняюсь ответить                                                                      | 9,2                    | 12,1               |

По результатам опроса основным источником денежных средств для населения регионов, как и по данным статистики, является заработная плата, на втором месте были отмечены социальные выплаты в виде пенсий, пособий и стипендий, также важным источником является личное подсобное хозяйство респондентов. Только чуть более 3% указали, что одним из основных источников доходов являются сбережения и дивиденды, на уровне 6-7% респондентов в Калмыкии и Бурятии отметили доходы от сдачи в наем жилья и аренды имущества. Большая часть опрошенных в Калмыкии (26,1%) получают заработную плату в диапазоне от 17 до 25 тысяч рублей, в Бурятии – в диапазоне от 33 до 40 тысяч рублей (24,7%).

Опрос показал, что в Калмыкии у большей части респондентов за анализируемый период материальное положение семьи осталось без изменений (47,2%), а в Бурятии почти половина опрошенных отметила ухудшение своего материального положения.

Большая часть респондентов не имеют никаких сбережений или накоплений, но при этом необходимо отметить, что в Бурятии около 17% респондентов имеют накопления, что на 3% больше, чем в Калмыкии. Около 12% не дали ответа о своих накоплениях.

По результатам опроса более трети опрошенных респондентов как в Калмыкии так и в Бурятии не связывают свое будущее с регионом. При этом

положительный ответ на вопрос в Калмыкии дали 60% респондентов, в Бурятии почти 55%. Около 10% из опрошенных респондентов в обоих регионах дали ответ «давно не проживаю в республике». Важно отметить, что респонденты дали и свои варианты ответов на данный вопрос, основная суть которых заключается в тезисе о том, что при наличии удовлетворяющей потребности респондентов заработной плате, они бы остались жить в своих республиках.

В Калмыкии на вопрос о возможной миграции из республики более 20% респондентов планируют уехать, планируют через некоторое время более 24%, уже уехали около 10% респондентов. При этом почти половина из тех, кто планирует уехать, собирается вернуться назад в регион.

В Бурятии картина ответов респондентов складывается следующим образом: уедут, но потом вернуться около 10% респондентов, возвращаться не планируют чуть более 13%, уже уехали – чуть более 15%, собираются уехать через некоторое время чуть более трети опрошенных респондентов.

Среди основных причин миграции или возможной миграции в Калмыкии были названы следующие варианты ответов: низкий уровень оплаты труда (51,8%), отсутствие перспективы карьерного роста (41,5%), неудовлетворительный уровень качества жизни состояние социальной инфраструктуры (40,5%), а также отсутствие работы (36,5%). В Бурятии вариант ответа о неудовлетворительном уровне качества жизни и состояния социальной инфраструктуры занял первое место и составил 66,7%, далее респонденты отметили – низкий уровень оплаты труда (52,4%) и отсутствие работы (40,3%), более 39% опрошенных респондентов указали ответ – отсутствие перспективы карьерного роста.

Опрос показал, что основными причинами миграции являются причины, связанные с вопросами труда и занятости, карьеры, величиной заработной платы. По результатам опроса уровень жизни населения, состояние социальной инфраструктуры также являются причинами миграции респондентов как в Калмыкии, так и в Бурятии.

Таким образом, низкий уровень оплаты труда, отсутствие работы и перспективы карьерного роста, неудовлетворенность своим материальным положением в целом, влияют на формирование миграционных настроений у большинства респондентов, влияют также на ориентацию на невозвратную миграцию. При этом эти процессы происходят уже на протяжении многих лет и именно эти факторы уже повлияли на миграцию жителей анализируемых нами регионов за их пределы.

Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 19-010-01082 «Социально-экономические траектории развития монголоязычных регионов России (на примере республик Калмыкия и Бурятия)».

### **Библиографический список**

1. Бюраева Ю.Г. Молодежная миграция в Республике Бурятия: направленность потоков и причины // Социологические исследования. – 2020. – №. 10. – С. 52-62.
2. Кованова Е.С. Анализ влияния миграции населения на экономическое развитие Республики Калмыкия // Финансово-кредитные отношения в современных условиях: состояние, проблемы и направления совершенствования. Материалы научно-практических мероприятий педагогической школы экономического факультета. ФГБОУ ВО «Калмыцкий государственный университет им. Б.Б. Городовикова». – Элиста, – 2018. – С. 144–147.
3. Рейтинг регионов по доходам населения — 2020 [Электронный ресурс] // <https://ria.ru/20200706/1573773182.html?in=t> (дата обращения 15.12.2020).
4. Среднедушевые денежные доходы населения. Регионы России. Социально-экономические показатели – 2019 г. [Электронный ресурс] // [https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b19\\_14p/Main.htm](https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b19_14p/Main.htm) (дата обращения 16.12.2020).
5. Средний размер назначенных пенсий. Регионы России. Социально-экономические показатели – 2019 г. [Электронный ресурс] // [https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b19\\_14p/Main.htm](https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b19_14p/Main.htm) (дата обращения 16.12.2020).

6. Структура денежных доходов населения. Регионы России. Социально-экономические показатели – 2019 г. [Электронный ресурс] // [https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b19\\_14p/Main.htm](https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b19_14p/Main.htm) (дата обращения 16.12.2020).

7. Структура использования денежных доходов населения. Регионы России. Социально-экономические показатели – 2019 г. [Электронный ресурс] // [https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b19\\_14p/Main.htm](https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b19_14p/Main.htm) (дата обращения 16.12.2020).

## References

1. Vyuraeva Yu.G. Youth migration in the Republic of Buryatia: direction of flows and causes // Sociological research. – 2020. – № 10. – pp. 52–62.

2. Kovanova E.S. Analysis of the impact of population migration on the economic development of the Republic of Kalmykia // Financial and credit relations in modern conditions: state, problems and areas of improvement. Materials of scientific and practical activities of the pedagogical school of the Faculty of Economics. Kalmyk State University named after B.B. Gorodovikov. – Elista, – 2018, pp. 144–147.

3. Rating of regions by income of the population – 2020 [Electronic resource] // <https://ria.ru/20200706/1573773182.html?in=t> (accessed: 12/15/2020).

4. Average per capita money incomes of the population. Regions of Russia. Socio-economic indicators – 2019 [Electronic resource] // [https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b19\\_14p/Main.htm](https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b19_14p/Main.htm) (accessed: 12/16/2020).

5. Average size of assigned pensions. Regions of Russia. Socio-economic indicators – 2019 [Electronic resource] // [https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b19\\_14p/Main.htm](https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b19_14p/Main.htm) (date of treatment 12/16/2020).

6. The structure of money income of the population. Regions of Russia. Socio-economic indicators - 2019 [Electronic resource] // [https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b19\\_14p/Main.htm](https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b19_14p/Main.htm) (accessed: 12/16/2020).

7. The structure of the use of monetary incomes of the population. Regions of Russia. Socio-economic indicators - 2019 [Electronic resource] // [https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b19\\_14p/Main.htm](https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b19_14p/Main.htm) (accessed: 12/16/2020).